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Belgische Kamer
van Volksvertegenwoordigers

GEWONE ZITTING 1997 -1998 (')

6 OKTOBER 1998

WETSVOORSTEL

tot wijziging van het Wetboek van de
Belgische nationaliteit wat de
naturalisatieprocedure betreft

AMENDEMENTEN

Nr. 83 VAN DE HEER BORGINON EN MEVROUW
VAN DE CASTEELE
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)

Art. 2 en 3

De voorgestelde tekst aanvullen met wat
volgt :

«Art. 3quinquies. - Deze wet treedt in werking op
de bij koninklijk besluit bepaalde datum en ten vroeg-
ste op 1januari 2001.»

Zie:
- 1334 - 97 / 98:

- Nr. I : Wetsvoorstel van de heren Michel, Duquesne,
Reynders en de Donnéa.

- Nrs. 2 tot 9 : Amendementen.

(*) Vierde zitting van de 49"0 zittingsperiode
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Chambre des Représentants
de Belgique

SESSION ORDINAIRE 1997 - 1998 (')

6 OCTOBRE 1998

PROPOSITION DE LOI

modifiant le Code de la nationalité
belge en ce qui concerne la procédure

de naturalisation

AMENDEMENTS

N° 83 DE M. BORGINON ET MME VAN DE
CAS TEE LE
(Sous-amendement à l'amendement n° 79 du gouver-
nement, Doc. n° 133417)

Art. 2 et 3

Compléter le texte proposé par ce qui suit:

«Art. 3quinquies. - La présente loi entre en vi-
gueur à la date fixée par arrêté royal et au plus tôt le
1er janvier 2001».

Voir:
- 1334 - 97 / 98:

- WI: Proposition de loi de MM. Michel, Duquesne,
Reynders et de Donnéa.

- N'" 2 à 9 : Amendements.

(*) Quatrième session de la 49èillO législature
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Nr. 84 VAN DE HEER BORGINON EN MEVROUW
VAN DE CASTEELE
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)

Art. 2 en 3

De voorgestelde tekst aanvullen met wat
volgt :

«Art. 3quinquies. - Deze wet treedt in werking op
de bij koninklijk besluit bepaalde datum en ten vroeg-
ste op 1januari 2000.»

VERANTWOORDING

Deze amendementen geven de regering de nodige tijd
om begeleidende maatregelen uit te werken bij de inwer-
kingtreding van de voorgestelde wijzigingen van het Wet-
boek van de Belgische nationaliteit.

Nr. 85 VAN DE HEER BORGINON EN MEVROUW
VAN DE CASTEELE
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)

Art. 2 en 3

De voorgestelde tekst aanvullen met wat
volgt :

«Art. 3quinquies. -Artikel10 van de bijzonere wet
van 12januari 1989 met betrekkking tot de Brusselse
instellingen wordt aangevuld met het volgende lid:

«Vijftig leden behoren tot de Franse taalgroep en
vijventwinting leden tot de Nederlandse taalgroep,»

Art. 3sexies. - In artikel 20, § 2, tweede lid, van
dezelfde bijzondere wet, gewijzigd bij de bijzondere
wet van 5 april 1995, wordt de eerste zin vervangen
door de volgende bepaling:

«Het gewestbureau stelt een kiesdeler vast door ener-
zijds het totaal aantal geldige stemmen uitgebracht
op Franstalige lijsten te delen door het aantal aan de
Franstalige lijsten toe te wijzen zetels en door ander-
zijds het totaal aantal geldige stemmen uitgebracht
op Nederlandstalige lisjten te delen door het aantal
aan de Nederlandstalige lijsten toe te wijzen zetels,»

Art. 3septies. - Deze wet treedt in werking bij de
eerstkomende algehele vernieuwing van de Brusselse
Hoofdstedelijke Raad»
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N° 84 DE M. BORGINON ET MME VAN DE
CAS TEE LE
(Sous-amendement à l'amendement n° 79 du gouver-
nement, Doc. n° 133417)

Art. 2 et 3

Compléter le texte proposé par ce qui suit:

«Art. 3quinquies. - La présente loi entre en vigueur
à la date fixée par arrêté royal et au plus tôt le 1er
janvier 2000».

JUSTIFICATION

Les présents amendements laissent au gouvernement le
temps nécessaire pour élaborer des mesures d'accompagne-
ment liées à l'entrée en vigueur des modifications appor-
tées au Code de la nationalité belge.

N° 85 DE M. BORGINON ET MME VAN DE
CAS TEE LE
(Sous-amendement à l'amendement n° 79 du gouver-
nement, Doc. n° 133417)

Art. 2 et 3

Compléter le texte proposé par ce qui suit:

«Art. 3quinquies. - L'article 10 de la loi spéciale
du 12 janvier 1989 relative aux institutions bruxel-
loises est complété par l'alinéa suivant:

«Cinquante membres appartiennent au groupe lin-
guistique français et vingt-cinq au groupe linguisti-
que néerlandais».

Art. 3sexies. - Dans l'article 20, §2, alinéa 2, de la
même loi spéciale, modifié par la loi spéciale du 5avril
1995, la première phrase est remplacée par la dispo-
sition suivante:

«Le bureau régional établit un diviseur électoral en
divisant le total général des votes valables favorables
aux listes francophones par le nombre de sièges à con-
férer aux listes francophones, d'une part, et en divi-
sant le total général des votes valables favorables aux
listes néerlandophones par le nombre de sièges à con-
férer aux listes néerlandophones».

Art. 3septies. - La présente loi entre en vigueur
lors du prochain renouvellement intégral du Conseil
de la Région de Bruxelles-Capitale».



VERANTWOORDING

Uit de verklaringen van de minister van Justitie tijdens
de bespreking van het wetsvoorstel tot wijziging van het
Wetboek van de Belgische nationaliteit wat de
naturalisatieprocedure betreft (Stuk nr. 1334/1-97/98) bleek
minsten de facto een koppeling te bestaan tussen voornoemd
wetsvoorstel en de toekenning van het eurostemrecht. Het
is dan ook niet meer dan logisch dat de problemen die zich
voordoen inzake het EU-stemrecht, onder andere de gewaar-
borgde vertegenwoordiging van Brusselse Vlamingen, hier
ter sprake worden gebracht, temeer daar de inwerkingtre-
ding van dit wetsvoorstel op korte termijn tienduizenden
bijkomende, overwegend Franstalige, kiezers in Brussel
doet ontstaan. Dit roept vanzelfsprekend problemen op voor
het gemeentelijk niveau, maar het huidig amendement leidt
ertoe dat de vertegenwoordiging van de Brusselse Vlamin-
gen in de Brusselse hoofdstedelijke instellingen niet tot een
illusoir gegeven zou worden herleid.

Bij aanvaarding van dit amendement zal de kwalificatie
van de aangelegenheid die door deze wet wordt geregeld,
veranderen. Om juridisch-technische redenen zal het voor-
stel dan een gesplitste procedure volgen.

F. BORGINON
A. VANDE CASTEELE

Nr. 86 VANDE HEER LAEREMANS
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)
(In hoofdorde)

Art. 2 en 3

In het voorgestelde artikel 2, 2°, het voorge-
stelde vierde en vijfde lid van § 2 weglaten.

VERANTWOORDING

De automatische verwerving van de Belgische nationa-
liteit bij afwezigheid van een advies van het parket binnen
de twee maanden is onverantwoord. Er wordt imemrs geen
rekening gehouden met de overlast van de parketten en
het vrij complexe onderzoek dat het parket zou moeten voe-
ren in dit soort zaken. De afwezigheid van een reactie van
het parket kan ook te maken hebben met een
communicatiefout of een verkeerde klassering. Het is dan
ook logisch dat het parket meer tijd zou krijgen en even-
tueel herinnerd zou moeten worden aan een bepaald dos-
sier,
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JUSTIFICATION

Il ressort des déclarations faites par le ministre de la
Justice au cours de la discussion de la proposition de loi
modifiant le Code de la nationalité belge en ce qui concerne
la procédure de naturalisation (Doc. n° 1334/1 - 97/98) que
cette proposition de loi est liée, au moins de facto, à l'octroi
du droit de vote aux Européens. Il n'est dès lors que logique
que les problèmes qui se posent en ce qui concerne le droit
de vote des Européens, notamment la représentation ga-
rantie des Flamands à Bruxelles, soient mis sur le tapis en
l'occurrence, d'autant que l'entrée en vigueur de cette propo-
sition de loi coïncidera avec l'apparition, à court terme, de
dizaines de milliers d'électeurs supplémentaires - essen-
tiellement francophones - à Bruxelles. Il est évident que
des problèmes se poseront dès lors au niveau communal,
mais le présent amendement permet d'éviter que la repré-
sentation des Flamands de Bruxelles dans les institutions
bruxelloises ne devienne illusoire.

En cas d'adoption du présent amendement, il faudrait
requalifier la matière réglée par la loi à l'examen. Pour des
raisons de technique juridique, la proposition devrait dans
ce cas être scindée.

N° 86 DE M. LAEREMANS
(Sous-amendement à l'amendement n° 79 du gouver-
nement, Doc. n° 133417).
(En ordre principal)

Art. 2 et 3

A l'article 2, 2°, proposé, supprimer les ali-
néas 4 et 5 proposés du § 2.

JUSTIFICATION

Il est injustifiable que l'on puisse acquérir automatique-
ment la nationalité belge en l'absence d'un avis du parquet
dans les deux mois. L'on ne tient en effet pas compte de la
surcharge des parquets et de l'enquête relativement com-
plexe que le parquet devrait mener dans ce type d'affaires.
L'absence de réaction du parquet peut également être liée
à une erreur de communication ou de classement. Il serait
dès lors logique que le parquet dispose de plus de temps et
qu'un rappel doive lui être adressé au sujet d'un dossier
donné.
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Nr. 87 VAN DE HEER LAEREMANS
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)
(In bijkomende orde)

Art. 2 en 3

In het voorgestelde artikel2, 2°, in het voor-
gestelde tweede en vierde lid van § 2, de woor-
den «2maanden» vervangen door de woorden «zes
maanden».

Nr. 88 VAN DE HEER LAEREMANS
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)

Art. 2 en 3

In het voorgestelde artikel2, 2°, het voorge-
stelde § 3, tweede lid, vervangen als
volgt :

«De procureur des Konings deelt aan de belangheb-
bende mee dat hij de aanhangigmaking bij de recht-
bank kan vragen overeenkomstig § 4.»

VERANTWOORDING

Via dit amendement wordt de procedure bij de Kamer
geschrapt. Het gaat immers niet op dat de kandidaat-Belg
twee verschillende kanalen krijgt om hetzelfde te bereiken.
Vanzelfsprekend gaat hij dan opteren voor de meest soe-
pele weg, zodat één van beide kanalen enkel nog "pro forma»
zal bestaan. Dit voorstel komt er bovendien op neer dat de
aanvrager, in tegenstelling tot de huidige procedure, zelf
stappen moet ondernemen om een rechterlijke uitspraak
te bekomen na een negatief advies.

Nr. 89 VAN DE HEER LAEREMANS
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)

Art. 2 en 3

In het voorgestelde artikel 3, het 3° en het 4°
weglaten.

VERANTWOORDING

Dit betekent dat de huidige procedure wordt gehandhaafd
en dat er steeds een rechterlijke uitspraak moet tussen-
komen. Een ambtshalve inschrijving of een nationaliteits-
wijziging via de Kamer wordt derhalve niet mogelijk ge-
maakt.
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N° 87 DE M. LAEREMANS
(Sous-amendement à l'amendement n° 79 du gouver-
nement, Doc. n° 133417).
(En ordre subsidiaire)

Art. 2 et 3

A l'article 2, 2°, proposé, aux alinéas 2 et 4
proposés du § 2, remplacer les mots «deuxmois»
par les mots «six mois».

N° 88 DE M. LAEREMANS
(Sous-amendement à l'amendement n° 79 du gouver-
nement (Doc.n° 133417»

Art. 2 et 3

Dans l'article 2, 2°, proposé, remplacer le § 3,
alinéa 2, proposé, par ce qui suit:

«Le procureur du Roi communique à l'intéressé qu'il
peut demander la saisine du tribunal conformément
au § 4.»

JUSTIFICATION

Cet amendement tend à supprimer la procédure qui se
déroule à la Chambre. Il est en effet inadmissible que le
candidat dispose de deux canaux pour acquérir la nationa-
lité belge. Si tel est le cas, il ne fait aucun doute qu'il va
opter pour la voie la plus souple, si bien que l'autre canal
ne sera maintenu que pour la forme. Par opposition aux
dispositions de la procédure actuelle, la modification que
nous proposons contraindra en outre le demandeur à en-
treprendre lui-même des démarches s'il souhaite obtenir
une décision de justice en cas d'avis négatif.

N° 89 DE M. LAEREMANS
(Sous-amendement à l'amendement n° 79 du gouver-
nement, Doc.n° 133417»

Art. 2 et 3

Dans l'article 3 proposé, supprimer le 3° et
le 4°.

JUSTIFICATION

Cet amendement tend à maintenir la procédure actuelle
et à faire en sorte qu'une décision judiciaire doive toujours
intervenir. Il ne sera dès lors pas possible de procéder à une
inscription d'office ou à un changement de nationalité en
passant par la Chambre.



Nr. 90 VAN DE HEER LAEREMANS
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)

Art. 2 en 3

In het voorgestelde artikel 3bis, de volgende
wijzigingen aanbrengen:

A) het 1°weglaten;
B) in 3°, het voorgestelde § 3, eerste lid,

weglaten.

VERANTWOORDING

Gezien de grote stijging van het aantal naturalisaties,
kan onmogelijk gesteld worden dat de huidige procedure te
complex is. Er bestaat dan ook geen enkele reden om de
ambtenaar van de burgerlijke stand voortaan ook nog eens
op te zadelen met de naturalisatieproblematiek.

Nr. 91 VAN DE HEER LAEREMANS
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)

Art. 2 en 3

In het voorgestelde artikel 3bis, 2°, de woor-
den «de Grondwet en de wetten van het Belgische
volk»vervangen door de woorden «de Grondwet,
de wetten en de decreten van dit land».

VERANTWOORDING

Er bestaat geen Belgisch volk.
In afwachting van de oprichting van twee onafhanke-

lijke staten kan met de hierbij voorgestelde regeling vrede
genomen worden.

Nr. 92 VAN DE HEER LAEREMANS
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)

Art. 2 en 3

In het voorgestelde artikel3bis, 3°, de woor-
den «paragrafen 3 en 4 worden» vervangen door
de woorden «paragraaf 3 uiordt».

VERANTWOORDING

Paragraaf 4 bepaalt dat de Kamer alle overheden kan
verzoeken een onderzoek naar de betrokken persoon in te
stellen. Deze mogelijkheid moet behouden blijven.
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N° 90 DE M. LAEREMANS
(Sous-amendement à l'amendement n° 79 du gouver-
nement, Doc.n° 133417)

Art. 2 et 3

A l'article 3bis proposé, apporter les modifi-
cations suivantes:

A) supprimer le 1°
B) dans le 3°, supprimer le § 3, alinéa r-;pro-

posé.

JUSTIFICATION

Compte tenu de l'augmentation sensible du nombre de
naturalisations, il est impossible d'affirmer que la procé-
dure actuelle est trop complexe. Rien ne justifie dès lors de
charger également l'officier de l'état civil des questions de
naturalisation.

N° 91 DE M. LAEREMANS
(Sous-amendement à l'amendement n° 79 du gouver-
nement, Doc.n° 133417)

Art. 2 et 3

A l'article 3bis, 2°,proposé, remplacer les mots
«à la Constitution et aux lois du peuple belge» par
les mots «à la Constitution, aux lois et aux décrets de
ce pays».

JUSTIFICATION

Il n'existe pas de peuple belge.
Dans l'attente de la création de deux États indépendants,

on pourra se contenter de la solution proposée par le pré-
sent amendement.

N° 92 DE M. LAEREMANS
(Sous-amendement à l'amendement n° 79 du gouver-
nement, Doc.n° 133417)

Art. 2 et 3

A l'article 3bis, 3°, remplacer les mots «lespa-
ragraphes 3 et 4 sont remplacés» par les mots «le
paragraphe 3 est remplacé».

JUSTIFICATION

Le § 4 prévoit que la Chambre peut demander à toutes
les autorités de procéder à une enquête concernant la per-
sonne intéressée. Il convient que cette possibilité soit main-
tenue.
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Nr. 93 VAN DE HEER LAEREMANS
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)

Art. 2 en 3

Het voorgestelde artikel 3quater weglaten.

VERANTWOORDING

De naturaliatieproblematiek is in handen van de Kamer.
Het is dus de Kamer die moet bepalen hoe het parket te
werk moet gaan bij het beoordelen van de integratie.

Via bindende richtlijnen kan de minister deze bevoegd-
heid naar zich toetrekken en bijvoorbeeld het begrip
integratiewil banaliseren. De bevoegdheid van de minister
op dit vlak dient beperkt te blijven tot het geven van aan-
bevelingen.

B. LAEREMANS

Nr. 94 VAN DE HEER LOZIE
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)

Art. 2 en 3

In het voorgestelde artikel3, 4°, in het voor-
gestelde § 2, de woorden «als er redenen zijn, die
hij eveneens dient te omschrijven, om te oordelen dat
de integratiewil van de belanghebbende onvoldoende
is», weglaten.

VERANTWOORDING

Dit is niet de taak van het parket.

F. LOZIE

Nr. 95 VAN DE HEER LAEREMANS
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)

Art. 2 en 3

De voorgestelde artikelen vervangen door de
volgende bepaling:

Art. 2. - «De artikelen 12bis, 13,14 en 15 uan het
Wetboek uan de Belgische nationaliteit worden opge-
heoen».
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N° 93 DE M. LAEREMANS
(Sous-amendement à l'amendement n° 79 du gouver-
nement, Doc. n° 133417)

Art. 2 et 3

Supprimer l'article 3quater.

JUSTIFICATION

La problématique de la naturalisation relève des compé-
tences de la Chambre. C'est dès lors à celle-ci qu'il appar-
tient de définir la manière dont le parquet doit procéder
pour apprécier la volonté d'intégration.

Le ministre peut s'approprier ces compétences par le biais
de directives contraignantes et, par exemple, banaliser la
notion de volonté d'intégration. Il convient qu'en cette ma-
tière, la compétence du ministre soit limitée à la diffusion
de recommandations.

N° 94 DE M. LOZIE
(Sous-amendement à l'amendement n° 79 du gouver-
nement, Doc. n° 133417»

Art. 2 et 3

A l'article 3, 4°, proposé, au § 2 proposé, sup-
primer les mots «ou s'il y a des raisons, qu'il doit
également préciser, d'estimer que la volonté d'inté-
gration du déclarant est insuffisante,».

JUSTIFICATION

Il n'entre pas dans les missions du parquet de se pronon-
cer sur la volonté d'intégration d'un déclarant.

N° 95 DE M. LAEREMANS
(Sous-amendement à l'amendement n° 79 du gouver-
nement, Doc. n° 133417)

Art. 2 et 3

Remplacer les articles proposés par la dispo-
sition suivante:

«Art. 2. - Les articles 12bis, 13, 14 et 15 du Code
de la nationalité belge sont abrogée».



VERANTWOORDING

Sinds 1984 werd de Belgische nationaliteitswetgeving
reeds verregaand versoepeld, waarbij het beginsel van het
ius sanguinis stelselmatig werd uitgehold. De artikels aan-
gaande de verkrijging van de Belgische nationaliteit door
nationaliteitsverklaring en nationaliteitskeuze worden het
best opgeheven. Voor diegenen, aan wie de Belgische na-
tionaliteit niet werd toegekend op basis van afstamming,
adoptie of op grond van artikel 10, zou de gewone
naturalisatieprocedure moeten volstaan om de nationali-
teit te verkrijgen. Daarbij zou meer aandacht moeten be-
steed worden aan de integratiewil van de betrokkene daar
naturalisatie geen recht is, maar een gunst die men moet
verdienen. Het afleggen van een burgerschapsproef zou
daarom een vereiste moeten zijn.

Nr. 96 VANDE HEER LAEREMANS
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)

Art. 2 en 3

De voorgestelde artikelen vervangen door de
volgende bepaling:

«Art. 2. -Artikel11bis, 12bis, 13, 14 en 15 van het
Wetboek van de Belgische nationaliteit worden opge-
heuen»,»

VERANTWOORDING

Sinds 1984 werd de Belgische nationaliteitswetgeving
reeds verregaand versoepeld, waarbij het beginsel van het
ius sanguinis stelselmatig werd uitgehold. De artikels aan-
gaande de verkrijging van de Belgische nationaliteit door
nationaliteitsverklaring en nationaliteitskeuze, alsook ar-
tikelllbis inzake de toekenning van de Belgische nationa-
liteit aan de kinderen van de tweede generatie, worden het
best opgeheven. Voor diegenen, aan wie de Belgische na-
tionaliteit niet werd toegekend op basis van afstamming,
adoptie of op grond van artikel 10, zou de gewone
naturalisatieprocedure moeten volstaan om de nationali-
teit te verkrijgen.

Daarbij zou meer aandacht moeten besteed worden aan
de integratiewil van de betrokkene daar naturalisatie geen
recht is, maar een gunst die men moet verdienen. Het af-
leggen van een burgerschapsproefzou daarom een vereiste
moeten zijn.

Nr. 97 VANDE HEER LAEREMANS
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)

Art. 2 en 3

Het voorgestelde artikel2 vervangen door de
volgende bepaling:

«Art. 2. - De artikelen 11, 11bis, 12bis, 13, 14 en
15 van het Wetboek van de Belgische nationaliteit wor-
den opgeheoen»,
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JUSTIFICATION

La législation belge relative à la nationalité a été large-
ment assouplie depuis 1984, le principe du ius sanguinis
ayant été systématiquement vidé de son sens. Il est préfé-
rable d'abroger les articles relatifs à l'acquisition de la na-
tionalité belge par déclaration de nationalité et par option.
Les personnes qui ne se voient pas attribuer la nationalité
belge en raison de la filiation, de l'adoption ou sur la base
de l'article 10, devraient pouvoir l'acquérir par le simple
recours à la procédure de naturalisation ordinaire. Une at-
tention accrue devrait être accordée à cet égard à la volonté
d'intégration de l'intéressé, la naturalisation n'étant pas
un droit mais une faveur qui se mérite. C'est la raison pour
laquelle il faudrait imposer une épreuve de civisme.

N° 96 DE M. LAEREMANS
(Sous-amendement à l'amendement n° 79 du gouver-
nement, Doc. n° 133417)

Art. 2 et 3

Remplacer les articles proposés par la dispo-
sition suivante:

«Art. 2. - Les articles 11bis, 12bis, 13, 14 et 15 du
Code de la nationalité belge sont abrogés».

JUSTIFICATION

La législation belge relative à la nationalité a été large-
ment assouplie depuis 1984, le principe du ius sanguinis
ayant été systématiquement vidé de son sens. Il est préfé-
rable d'abroger les articles relatifs à l'acquisition de la na-
tionalité belge par déclaration de nationalité et par option
ainsi que l'article llbis relatif à l'octroi de la nationalité
belge aux enfants de la deuxième génération. Les person-
nes qui ne se voient pas attribuer la nationalité belge en
raison de la filiation, de l'adoption ou sur la base de l'article
10, devraient pouvoir l'acquérir par le simple recours à la
procédure de naturalisation ordinaire.

Une attention accrue devrait être accordée à cet égard à
la volonté d'intégration de l'intéressé, la naturalisation n'é-
tant pas un droit mais une faveur qui se mérite. C'est la
raison pour laquelle il faudrait imposer une épreuve de civis-
me.

N° 97 DE M. LAEREMANS
(Sous-amendement à l'amendement n° 79 du gouver-
nement, Doc. n° 133417)

Art. 2 et 3

Remplacer l'article 2 proposé par la disposi-
tion suivante:

«Art. 2. -Les articles 11, 11bis, 12bis, 13, 14 et 15
du Code de la nationalité belge sont abrogée»,



- 1334/10 - 97 / 98

VERANTWOORDING

Sinds 1984 werd de Belgische nationaliteitswetgeving
reeds verregaand versoepeld, waarbij het beginsel van het
ius sanguinis stelselmatig werd uitgehold. De artikels aan-
gaande de verkrijging van de Belgische nationaliteit door
nationaliteitsverklaring en nationaliteitskeuze, alsook ar-
tikel 11bis inzake het van rechtswege toekennen van
Belgische nationaliteit aan de kinderen van de derde gene-
ratie en artikel11bis inzake de toekenningvan de Belgische
nationaliteit aan de kinderen van de tweede generatie,
worden het best opgeheven. Voor diegenen, aan wie de
Belgische nationaliteit niet werd toegekend op basis van
afstamming, adoptie of op grond van artikel 10, zou de ge-
wone naturalisatieprocedure moeten volstaan om de natio-
naliteit te verkrijgen.

Daarbij zou meer aandacht moeten besteed worden aan
de integratiewil van de betrokkene daar naturalisatie geen
recht is, maar een gunst die men moet verdienen. Het af-
leggen van een burgerschapsproef zou daarom een vereiste
moeten zijn.

Nr. 98 VAN DE HEER LAEREMANS
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)

Art. 2 en 3

Het voorgestelde artikel2 vervangen door de
volgende bepaling:

«Art. 2. -De artikelen 11, 11bis, 12bis, 16 uan het
Wetboek uan de Belgische nationaliteit worden opge-
heoen».

VERANTWOORDING

Sinds 1984 werd de Belgische nationaliteitswetgeving
reeds verregaand versoepeld, waarbij het beginsel van het
ius sanguinis stelselmatig werd uitgehold. De artikels
aangaande de verkrijging van de Belgische nationaliteit
door nationaliteitsverklaring en nationaliteitskeuze, alsook
artikel 11bis inzake het van rechtswege toekennen van
Belgische nationaliteit aan de kinderen van de derde
generatie en artikel 11bis inzake de toekenning van de
Belgische nationaliteit aan de kinderen van de tweede
generatie en artikel 16 inzake de verkrijging van de
Belgische nationaliteit door de vreemde echtgenoot van een
Belg, worden het best opgeheven. Voor diegenen, aan wie
de Belgische nationaliteit niet werd toegekend op basis van
afstamming, adoptie of op grond van artikel 10, zou de
gewone naturalisatieprocedure moeten volstaan om de
nationaliteit te verkrijgen.

Daarbij zou meer aandacht moeten besteed worden aan
de integratiewil van de betrokkene daar naturalisatie geen
recht is, maar een gunst die men moet verdienen. Het
afleggen van een burgerschapsproefzou daarom een vereiste
moeten zijn.

[ 8 ]

JUSTIFICATION

La législation belge relative à la nationalité a été large-
ment assouplie depuis 1984, le principe du ius sanguinis
ayant été systématiquement vidé de son sens. Il est préfé-
rable d'abroger les articles relatifs à l'acquisition de la na-
tionalité belge par déclaration de nationalité et par option,
ainsi que l'article 11 relatif à l'attribution d'office de la na-
tionalité belge aux enfants de la troisième génération et
l'article 11bis relatif à l'attribution de la nationalité belge
aux enfants de la deuxième génération. Les personnes qui
ne se voient pas attribuer la nationalité belge en raison de
la filiation, de l'adoption ou sur la base de l'article 10, de-
vraient pouvoir l'acquérir par le simple recours à la procé-
dure de naturalisation ordinaire.

Une attention accrue devrait être accordée à cet égard à
la volonté d'intégration de l'intéressé, la naturalisation
n'étant pas un droit mais une faveur qui se mérite. C'est la
raison pour laquelle il faudrait imposer une épreuve de ci-
visrne.

N° 98 DE M. LAEREMANS
(Sous-amendement à l'amendement n° 79 du gouver-
nement, Doc. n° 133417)

Art. 2 et 3

Remplacer l'article 2 proposé par la disposi-
tion suivante:

«Art. 2. -Les articles 11, 11bis, 12bis et 16 du Code
de la nationalité belge sont abrogés.»,

JUSTIFICATION

La législation belge relative à la nationalité a été large-
ment assouplie depuis 1984, le principe du ius sanguinis
ayant été systématiquement vidé de son sens. Il est préfé-
rable d'abroger les articles relatifs à l'acquisition de la na-
tionalité belge par déclaration de nationalité, ainsi que l'ar-
ticle 11 relatif à l'attribution d'office de la nationalité belge
aux enfants de la troisième génération, l'article 11bis rela-
tif à l'attribution de la nationalité belge aux enfants de la
deuxième génération et l'article 16 relatif à l'acquisition de
la nationalité belge par le conjoint étranger d'une personne
belge. Les personnes qui ne se voient pas attribuer la na-
tionalité belge en raison de la filiation, de l'adoption ou sur
la base de l'article 10, devraient pouvoir l'acquérir par le
simple recours à la procédure de naturalisation ordinaire.

Une attention accrue devrait être accordée à cet égard à
la volonté d'intégration de l'intéressé, la naturalisation
n'étant pas un droit mais une faveur qui se mérite. C'est la
raison pour laquelle il faudrait imposer une épreuve de ci-
visrne.



Nr. 99 VAN DE HEER LAEREMANS
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)

Art.3

Het voorgestelde artikel 3 vervangen door
wat volgt :

«Art. 3. - De artikelen 13, 14 en 15 van hetzelfde
Wetboek worden opgeheuen,»

VERANTWOORDING

Sinds 1984 werd de Belgische nationaliteitswetgeving
reeds verregaand versoepeld, waarbij het beginsel van het
ius sanguinis stelselmatig werd uitgehold. Voor diegenen,
aan wie de Belgische nationaliteit niet werd toegekend op
basis van afstamming, adoptie of op grond van artikel 10,
zou de gewone naturalisatieprocedure moeten volstaan om
de nationaliteit te verkrijgen. Daarbij zou meer aandacht
moeten besteed worden aan de integratiewil van de betrok-
kene daar naturalisatie geen recht is, maar een gunst die
men moet verdienen. Het afleggen van een burger-
schapsproef zou daarom een vereiste moeten zijn.

Nr. 100 VAN DE HEER LAEREMANS
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)

Art.2

Het voorgestelde artikel2 vervangen door de
volgende bepaling:

«Art. 2. - Artikel 12bis van het Wetboek van de
Belgische nationaliteit wordt ogpeheuen.»

VERANTWOORDING

Sinds 1984 werd de Belgische nationaliteitswetgeving
reeds verregaand versoepeld, waarbij het beginsel van het
ius sanguinis stelselmatig werd uitgehold. Artikel l2bis
aangaande de verkrijging van de Beligsche nationaliteit
door nationaliteitsverklaring wordt het best opgeheven.
Voor diegenen, aan wie de Belgische nationaliteit niet werd
toegekend op basis van afstamming, adoptie of op grond
van artikellO, zou de gewone naturalisatieprocedure moe-
ten volstaan om de nationaliteit te verkrijgen.

Daarbij zou meer aandacht moeten besteed worden aan
de integratiewil van de betrokkene daar naturalisatie geen
recht is, maar een gunst die men moet verdienen. Het af-
leggen van een burgerschapsproefzou daarom een vereiste
moeten zijn.
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N° 99 DE M. LAEREMANS
(Sous-amendement à l'amendement n° 79 du gouver-
nement, Doc. n° 133417»

Art.3

Remplacer l'article 3 proposé par ce qui
suit:

«Art. 3. - Les articles 13, 14 et 15 du même Code
sont abrogés»

JUSTIFICATION

La législation belge relative à la nationalité a été large-
ment assouplie depuis 1984, le principe du ius sanguinis
ayant été systématiquement vidé de son sens. Les person-
nes qui ne se voient pas attribuer la nationalité belge en
raison de la filiation, de l'adoption ou sur la base de l'article
10 devraient pouvoir l'acquérir par le simple recours à la
procédure de naturalisation ordinaire. Une attention ac-
crue devrait être accordée à cet égard à la volonté d'inté-
gration de l'intéressé, la naturalisation n'étant pas un droit
mais une faveur qui se mérite. C'est la raison pour laquelle
il faudrait imposer une épreuve de civisme.

N° 100 DE M. LAEREMANS
(Sous-amendement à l'amendement n° 79 du gouver-
nement, Doc. n° 133417»

Art.2

Remplacer l'article 2 proposé par ce qui
suit:

«Art. 2. -L'article 12bis du Code de la nationalité
belge est abrogé»

JUSTIFICATION

La législation belge relative à la nationalité a été large-
ment assouplie depuis 1984, le principe du ius sanguinis
ayant été systématiquement vidé de son sens. Il est préfé-
rable d'abroger l'article l2bis relatif à l'acquisition de la
nationalité belge par déclaration de nationalité. Les per-
sonnes qui ne se voient pas attribuer la nationalité belge
en raison de la filiation, de l'adoption ou sur la base de l'ar-
ticle 10 devraient pouvoir l'acquérir par le simple recours à
la procédure de naturalisation ordinaire.

Une attention accrue devrait être accordée à cet égard à
la volonté d'intégration de l'intéressé, la naturalisation
n'étant pas un droit mais une faveur qui se mérite. C'est la
raison pour laquelle il faudrait imposer une épreuve de ci-
visme.



- 1334/10 - 97 / 98

Nr.lOl VAN DE HEER LAEREMANS
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)

Art. 2 en 3

De voorgestelde tekst aanvullen met de vol-
gende bepaling:

«Art.3quinquies. - Artikel 19 van hetzelfde Wet-
boek wordt vervangen door wat volgt:

«Art. 19. §1.Het verzoek tot naturalisatie vanwege
een vreemdeling die in België zijn hoofdverblijfplaats
heeft, is ontvankelijk indien de belanghebbende aan
de volgende voorwaarden voldoet:

la Hij doet afstand van zijn vroeger staatsburger-
schap.

20 Hij heeft gedurende minstens tien jaar zijn
hoofdverblijfplaats in België gehad, niet onderbroken
door een periode die de duur van twee jaar te boven
gaat.

De jaren gedurende dewelke de belanghebbende in
België verbleef op grond van een machtiging, overeen-
komstig artikel58 van de wet van 15 december 1980
betreffende de toegang tot het grondgebied, het ver-
blijf, de vestiging en de verwijdering van vreemdelin-
gen, om langer dan drie maanden in het Rijk te ver-
blijven teneinde er te studeren in het hoger onderwijs
of er een voorbereidend jaar tot hoger onderwijs te
volgen, kunnen niet in rekening worden gebracht om
te voldoen aan de vereiste inzake verblijfsduur.

De termijn van tienjaar wordt verminderd tot drie
jaar voor de vreemde echtgnoten van Belgische staat-
burgers;

De Koning kan om het even welke kandidaat we-
gens bijzondere verdiensten vrijstellen van de voor-
waarde inzake verblijfsduur.

30Hij heeft de leeftijd van vijfentwintigjaar bereikt.
Aan deze voorwaarde dient niet voldaan te worden

door de vreemde echtgenoot van een Belgisch staats-
burger;

40Hij is geslaagd voor een burgerschapsproef

50Hij werd in België of een andere lidstaat van de
Europese Unie nog nooit veroordeeld tot een effectieve
gevangenisstraf van meer dan drie maand.

60Hij kan in de behoeften van zichzelf en van zijn
gezinsleden voorzien.
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N° 101 DE MM. LAEREMANS
(Sous-amendement à l'amendement na 79 du gouver-
nement, Doc. na 133417)

Art. 2 et 3

Compléter le texte proposé par la disposition
suivante:

«Art. 3quinquies. -L'article 19 du même Code est
remplacé par la disposition suivante:

«Art. 19. § 1er. La demande de naturalisation in-
troduite par un étranger ayant sa résidence princi-
pale en Belgique n'est recevable que si l'intéressé sa-
tisfait aux conditions suivantes:

la il renonce à sa nationalité antérieure;

20 il a eu sa résidence principale en Belgique pen-
dant dix ans au moins, sans que cette période ait été
interrompue par une période ayant excédé deux ans.

Les années durant lesquelles l'intéressé a résidé en
Belgique sur la base d'une autorisation de séjourner
plus de trois mois dans le Royaume pour y faire des
études dans l'enseignement supérieur ou y suivre une
année préparatoire à l'enseignement supérieur, con-
formément à l'article 58 de la loi du 15décembre 1980
sur l'accès au territoire, le séjour, l'établissement et
l'éloignement des étrangers, ne peuvent être prises en
considération pour satisfaire à la condition de rési-
dence.

Le délai de dix ans est ramené à trois ans pour le
conjoint étranger d'une personne belge.

Le Roi peut dispenser n'importe quel candidat de
la condition de résidence pour mérites particuliers;

30 il a atteint l'âge de vingt-cinq ans.
Le conjoint étranger d'une personne belge ne doit

pas satisfaire à cette condition;

40 il a réussi à un examen de citoyenneté;

50 il n'a jamais été condamné, en Belgique ou dans
un autre Etat membre de l'Union européenne, à un
emprisonnement effectif de plus de trois mois;

60 il est en mesure de pourvoir à ses propres besoins
et à ceux des membres de sa famille.



§2. Het advies van het college van burgemeester en
schepenen waar de belanghebbende zijn hoofd-
verblijfplaats heeft, wordt ingewonnen om de
integratiewil, het goed gedrag en zeden en de finan-
ciële draagkracht van de kandidaat te kunnen inschat-
ten:».

VERANTWOORDING

De voorwaarden die vandaag gelden voor de toekenning
van de Belgische nationaliteit door naturalisatie zijn bij-
zonder laks. Dit amendement strekt ertoe begrippen als
«integratiewil» en «werkelijke band met België» die in het
vigerende Wetboek Belgische nationaliteit gehanteerd wor-
den, te vervangen door objectieve criteria.

Naturalisatie is geen recht, maar een gunst die als
bekroning van een voltooid integratieproces aan de
vreemdeling verleend wordt. Het is een vergissing om er
van uit te gaan dat de versoepeling van de
naturalisatieprocedurede integratie zal bespoedigen. Door
de nationaliteit al te gemakkelijk toe te kermen, valt bij de
vreemdelingen immers de noodzaak weg om zich te
integreren aangezien hij reeds over alle rechten beschikt
die aan de nationaliteit verbonden zijn en niets meer hoeft
te bewijzen. Vroeger werd nog een onderscheid gemaakt
tussen de gewone en de grote naturalisatie, waarbij slechts
deze laatste de politieke rechten verleende. Dat is niet meer
het geval. Men verleent vandaag alle politieke rechten in-
dien voldaan is aan de voorwaarden die vroeger voor het
verkrijgen van de gewone naturalisatie golden. De
gelijkschakeling van de twee soorten naturalisatie werd dus
aangegrepen om de naturalisatiewetgeving in het algemeen
te versoepelen. Een verdere versoepeling zou aan het
waanzinnige grenzen.

Dit subamendement wil de vreemdeling verplichten af-
stand te doen van zijn vroegere nationaliteit indien hij door
naturalisatie Belg wenst te worden. Op die manier wordt
de eenheid van nationaliteit gewaarborgd. De dubbele na-
tionaliteit dient te worden afgewezen.

Momenteel geldt in België om voor naturalisatie in aan-
merking te komen een verblijfsduur van minimum vijfjaar.
Hoewel verblijfsduur niet het belangrijkste criterium is,
aangezien het een louter kwantitatief criterium betreft dat
op zich niets zegt over de integratie van de vreemdeling,
bedraagt die termijn minder dan in vele andere Europese
landen. Dit amendement wil de verblijfsduur daarom op
tienjaar brengen zoals het geval is in Duitsland, Spanje en
Luxemburg. De vreemde echtgenoot van een Belg kan ge-
nieten van een gunstmaatregel en moet slechts drie jaar in
België verbleven hebben. Om de bedoelingen van het be-
leid inzake ontwikkelingshulp niet te ondergraven, wordt
het verblijfin België als student niet in aanmerking geno-
men voor de berekening van de voor de naturalisatie ver-
eiste verblijfsduur.

De leeftijd waarop een verzoek tot naturalisatie kan in-
gediend worden, wordt van achttien jaar op vijfentwintig
jaar gebracht. Dit moet er gelet op de draagwijdte van de
naturalisatie voor zorgen dat de vreemdeling tot een ze-
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§ 2. L'avis du collège des bourgmestre et échevins
de la commune où l'intéressé a sa résidence princi-
pale est recueilli afin d'évaluer la volonté d'intégra-
tion, la bonne conduite et la capacité financière du
candidat»

JUSTIFICATION

Les conditions d'octroi de la nationalité belge par voie de
naturalisation actuellement en vigueur sont particulière-
ment souples. Le présent amendement tend à substituer
des critères objectifs à des notions telles que la «volonté
d'intégration» et les «attaches véritables avec la Belgique»
prévues par le Code de la nationalité belge.

La naturalisation n'est pas un droit, mais une faveur
accordée à un étranger pour couronner l'accomplissement
d'un processus d'intégration. Il est faux de considérer que
l'assouplissement de la procédure de naturalisation accélé-
rera l'intégration. Lorsque la nationalité est accordée trop
facilement, l'étranger n'est plus tenu de s'intégrer puisqu'il
bénéficie déjà de tous les droits liés à la nationalité et qu'il
n'a plus la moindre preuve à apporter. Jadis, il existait en-
core une distinction entre la naturalisation ordinaire et la
grande naturalisation, seule cette dernière conférant des
droits politiques. Tel n'est plus le cas. On accorde actuel-
lement tous les droits politiques pourvu que l'intéressé rem-
plisse les conditions imposées précédemment pour l'obten-
tion de la naturalisation ordinaire. L'alignement des deux
types de naturalisation a donc été mis à profit pour assou-
plir la législation relative à la naturalisation dans son en-
semble. Un nouvel assouplissement toucherait à la folie.

Le présent sous-amendement tend à imposer à l'étran-
ger de renoncer à son ancienne nationalité s'il désire deve-
nir belge par naturalisation, et ce, afin de garantir l'unicité
de la nationalité. La double nationalité doit être rejetée.

En Belgique, la durée de résidence requise pour pouvoir
solliciter la naturalisation est actuellement de cinq ans au
minimum. Bien que la durée de résidence ne soit pas le
critère le plus important, étant donné qu'il s'agit d'un cri-
tère purement quantitatif qui, en soi, n'apporte aucune in-
formation concernant l'intégration de la personne étran-
gère, force est de constater que ce délai est plus bref que
dans de nombreux autres pays européens. Le présent amen-
dement tend par conséquent à fixer la durée de séjour re-
quise à dix ans, comme cela est le cas en Allemagne, en
Espagne et au Luxembourg. Le conjoint étranger d'une
Belge ou la conjointe étrangère d'un Belge peut bénéficier
d'une mesure de faveur et ne devra, à ce titre, faire valoir
que trois ans de résidence en Belgique. Afin de ne pas saper
les objectifs de la politique d'aide au développement, le sé-
jour en Belgique en qualité d'étudiant ne sera pas pris en
considération pour le calcul de la durée de résidence re-
quise pour la naturalisation.

L'âge auquel une demande de naturalisation peut être
introduite est porté de dix-huit ans à vingt-cinq ans. Etant
donné les conséquences de la naturalisation, cette mesure
vise à garantir que l'étranger a acquis une certaine matu-
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kere rijpheid is gekomen en dat hij geen ondoordachte keuze
maakt. De leeftijd van vijfventwintig jaar gold vroeger als
voorwaarde voor het bekomen van de grote naturalisatie.

Dit subamendement wil de vaststelling van de integratie-
wil van de betrokkene objectiveren door hem een
burgerschapsproef te laten afleggen.

De betrokkene mag verder in het verleden nog nooit ver-
oordeeld geweest zijn tot een gevangenisstrafvan meer dan
drie maanden in België of een ander land van de EU en
moet kunnen aantonen dat hij in de behoeften van zichzelf
en van zijn gezinsleden kan voorzien.

Omtrent goed gedrag en zeden, de integratiewil en de
financiële draagkracht van de betrokkene wordt het advies
van het college van burgemeester en schepenen ingewon-
nen.

Nr. 102 VAN DE HEER LAEREMANS
(Subamendement op amendement nr. 79 van de re-
gering, Stuk nr. 133417)

Art. 2 en 3

Het voorgestelde artikel 3bis wordt vervan-
gen door wat volgt:

«Art.3bis. - §l. Artikel2l, § 1, eerste lid, van het-
zelfde Wetboek wordt vervangen als volgt:

«Het met redenen omklede verzoek om naturalisatie
wordt samen met het certificaat, waaruit blijkt dat de
belanghebbende geslaagd is voor een burgerschaps-
proef overhandigd aan de ambtenaar van de burger-
lijke stand van de gemeente waar de kandidaat zijn
hoofdverblijfplaats heeft. De ambtenaar van de bur-
gerlijke stand zendt het verzoek van de belanghebbende
over aan het parket van de rechtbank van eerste aan-
leg van het rechtsgebied waar de belanghebbende zijn
hoofdverblijfplaats heeft. De procureur zendt zijn
advies naar de Kamer van volksvertegenwoordigers
op voorwaarde dat het om een gunstig advies gaat,»

§ 2. In hetzelfde Wetboek wordt een artikel 2lbis
ingevoegd, luidend als volgt:

«Art. 2lbis. «§l. De burgerschapsproef bedoeld in
artikel2l omvat:

la een schriftelijke verhandeling in de taal of één
van de talen van het taalgebied waar de belangheb-
bende zijn hoofdverblijfplaats heeft, waarin de belang-
hebbende uiteenzet waarom hij de Belgische nationa-
liteit wenst te verwerven;

20 een mondeling gesprek in de in la bedoelde taal
met de kandidaat om te peilen naar diens kennis van
de staatsstructuur, de rechtsbeginselen en grond-
normen van onze samenleving, alsook van de geschie-
denis en cultuur van de gemeenschap waartoe hij
wenst te behoren,»

[ 12]

rité et ne pose pas un choix irréfléchi. Par ailleurs, l'âge de
vingt-cinq ans était auparavant une des conditions impo-
sées pour l'obtention de la grande naturalisation.

Le présent sous-amendement tend à objectiver la cons-
tatation de la volonté d'intégration de l'intéressé en sou-
mettant ce dernier à un examen de citoyenneté.

L'intéressé ne peut par ailleurs avoir été condamné dans
le passé à une peine d'emprisonnement d'une durée supé-
rieure à trois mois en Belgique ou dans un autre Etat mem-
bre de l'UE et doit pouvoir prouver qu'il est en mesure de
subvenir à ses besoins et à ceux de sa famille.

L'avis du collège des bourgmestre et échevins est recueilli
pour ce qui concerne le bon comportement et la morale, la
volonté d'intégration et les moyens financiers de l'intéressé.

N° 102 DE M. LAEREMANS
(Sous-amendement à l'amendement n079 du gouver-
nement, Doc. na 133417)

Art. 2 et 3

Remplacer l'article 3bis proposé par la
disposition suivante:

«Article 3bis.- § t«. L'article 21, § t«, alinéa t«, du
même Code est remplacé par la disposition suivante:

«La demande de naturalisation circonstanciée, ac-
compagnée du certificat attestant que l'intéressé a
réussi l'examen de citoyenneté est remise à l'officier de
l'état civil de la commune où le candidat a sa rési-
dence principale. L'officier de l'état civil transmet la
demande de l'intéressé au parquet du tribunal de pre-
mière instance de l'arrondissement dans lequell'inté-
ressé a sa résidence principale. Le procureur ne trans-
met son avis à la Chambre des représentants que
lorsque celui-ci est positif»

§ 2. Un article 2lbis, libellé comme suit, est inséré
dans le même Code:

«Art. 2lbis. L'examen de citoyenneté visé à l'article
21 comporte les parties suivantes:

Ti une dissertation écrite dans la langue ou une des
langues de la région linguistique de la résidence prin-
cipale de l'intéressé, dans laquelle celui-ci explique
pourquoi il souhaite acquérir la nationalité belge;

20 un entretien avec le candidat, dans la langue
visée au JO, destiné à évaluer sa connaissance de la
structure de l'Etat, des principes juridiques et des rè-
gles fondamentales de notre société, ainsi que de l'his-
toire et de la culture de la communauté dont il sou-
haite faire partie.
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§2. De burgerschapsproefwordt georganiseerd: §2. L'examen de citoyenneté est organisé:

la Door een burgerschapscommissie aangesteld door
de Vlaamse Gemeenschap voor de kandidaten die hun
hoofdverblijfplaats hebben hetzij in Nederlandse taal-
gebied hetzij in het tweetalige taalgebied van de 19
Brusselse gemeenten indien de kandidaat zijn proef
in het Nederlands wenst afte leggen.

20 Door een burgerschapscommissie aangesteld door
de Franse gemeenschap voor de kandidaten die hun
hoofdverblijfplaats hebben hetzij in het Franse taal-
gebied hetzij in het tweetalige taalgebied van de 19
Brusselse gemeenten indien de kandidaat zijn proef
in het Frans wenst af te leggen.

30 Door een burgerschapscommissie aangesteld door
de Duitstalige gemeenschap voor de kandidaten die
hun hoofdverblijfplaats hebben in het Duitse taalge-
bied.

De burgerschapsproef wordt jaarlijks in twee zit-
tijden georganiseerd door de bevoegde commissie.

De kandidaat die twee opeenvolgende jaren in de
tweede zittijd niet geslaagd is voor de burgerschaps-
proef, kan pas opnieuwaan een dergelijke proef deel-
nemen na een tussenperiode van drie maal twee zit-
tijden.

§3. De burgerschapscommissies van de orulerschei-
den gemeenschappen kunnen de betrokkenen bijko-
mende proeven laten afleggen.»»

VERANTWOORDING

Vandaag is het zo dat het verzoek tot naturalisatie ge-
richt wordt aan de Kamer die het verzoek voor advies over-
zendt aan het parket van de rechtbank van eerste aanleg.
Dit amendement wil dit omkeren. Het verzoek wordt over-
handigd aan de ambtenaar van de burgerlijke stand, die
het overmaakt aan het parket. Aangezien de integratiewil
van de betrokkene reeds gebleken is uit het met vrucht af-
leggen van een burgerschapsproef zal de taak van het par-
ket er vooral in bestaan om na te gaan of er geen gewich-
tige feiten zijn die een beletsel vormen voor het toekennen
van de Belgische nationaliteit aan de betrokkene. Om de
rol van de Kamer van volksvertegenwoordigers in de
naturalisatieprocedure te verkleinen, zendt de procureur
zijn advies slechts naar de Kamer indien het gunstig is. Er
dient vermeden te worden dat politici om electorale rede-
nen al te lichtzinnig de nationaliteit toekennen.

Dit amemendement hecht een groot belang aan het cri-
terium «iritegr'atiewil» en wil het ervoor zorgen dat de
integratiewil op een meer objectieve basis kan vastgesteld
worden dan thans het geval is. Het afnemen van een
burgerschapsproefvan de betrokkene verlicht de taak van
de rechtbank van eerste aanleg. Een minimale vereiste is
dat de belanghebbende de taal van het taalgebied waar hij
woonachtig is, zowel mondeling als schriftelijk beheerst.

JO par une commission de la citoyenneté instituée
par la Communauté française pour les candidats qui
ont leur résidence principale soit dans la région de
langue française, soit dans la région bilingue des dix-
neuf communes bruxelloises si le candidat souhaite
présenter son examen en français;

20 par une commission de la citoyenneté instituée
par la Communauté flamande pour les candidats qui
ont leur résidence principale soit dans la région de
langue néerlandaise, soit dans la région bilingue des
dix-neuf communes bruxelloises si le candidat souhaite
présenter son examen en néerlandais;

30 par une commission de la citoyenneté instituée
par la Communauté germanophone pour les candi-
dats qui ont leur résidence principale dans la région
de langue allemande.

L'examen de citoyenneté est organisé chaque année,
en deux sessions, par la commission compétente.

Le candidat qui a échoué à l'examen de citoyenneté
en seconde session pendant deux années consécutives
ne peut représenter un tel examen qu'après un inter-
valle de trois fois deux sessions.

§3. Les commissions de la citoyenneté des différen-
tes communautés peuvent faire passer des épreuves
supplémentaires aux intéressés. «,

JUSTIFICATION

Actuellement, la demande de naturalisation est adres-
sée à la Chambre qui la transmet pour avis au parquet du
tribunal de première instance. Le présent amendement tend
à inverser cette procédure. La demande est remise à l'offi-
cier de l'état civil, qui la transmet au parquet, accompa-
gnée de l'avis du collège des bourgmestre et échevins. Etant
donné que la volonté d'intégration de l'intéressé aura déjà
été prouvée par la réussite de l'examen de citoyenneté, la
tâche du parquet consistera essentiellement à vérifier si
aucun fait grave ne s'oppose à l'octroi de la nationalité belge
à l'intéressé. Afin de réduire le rôle joué par la Chambre
des représentants dans la procédure de naturalisation, le
procureur ne transmet son avis à la Chambre que si celui-
ci est positif. Il convient en effet d'éviter que des politiques
accordent trop inconsidérément la naturalisation pour des
raisons électorales.

Nous attachons une grande importance au critère «vo-
lonté d'intégration» et entendons faire en sorte que cette
volonté d'intégration soit constatée sur un base plus objec-
tive que ce n'est le cas actuellement. Le fait de faire passer
un examen de citoyenneté à l'intéressé allège la tâche du
tribunal de première instance. On est en droit d'exiger au
minimum que l'intéressé connaisse la langue tant écrite que
parlée de la région où il est domicilié.



- 1334/10 - 97 / 98

Het is tevens van belang te verhinderen dat personen ge-
bruik maken van de naturalisatieprocedure terwijl zij er
enkel op uit zijn om de redenen die voortvloeien uit het
bezit van de Belgische nationaliteit te genieten.

In de verhandeling die naar de schriftelijke taalbeheer-
sing peilt, kan de belanghebbende zijn besluit om Belgisch
staatsburger te worden, toelichten. Tenslotte moet de ken-
nis bij de betrokkene van de rechtsbeginselen en grond-
normen van onze samenleving worden nagegaan.

Hiertoe kan de mondelinge proefnuttig zijn. Aangezien
België een federale staat is en de integratie in onze
'Belgische' samenleving in de eerste plaats verloopt via de
integratie in de gemeenschap van het gebied waar de be-
trokkene woonachtig is, kan in de mondelinge proef ook de
kennis van de taal en cultuur van die gemeenschap, alsook
van de staatsstructuur worden getest. Om diezelfde reden
is het logisch dat het de gemeenschappen zijn die belast
worden met het organiseren van de burgerschapsproeven.

De inspraak van de gemeenschappen wordt bovendien
nog bevorderd doordat zij bijkomende proeven mogen afne-
men.

B. LAEREMANS

[14]

L'examen de citoyenneté permet de vérifier indirectement
si l'intéressé maîtrise suffisamment une langue officielle
de la région linguistique où il est domicilié pour lui permet-
tre de s'intégrer dans son entourage. Il est également im-
portant d'éviter de naturaliser des personnes qui veulent
uniquement jouir des droits attachés à la qualité de Belge.

Dans la dissertation, qui vise à apprécier sa maîtrise de
la langue écrite, le candidat motivera sa volonté de devenir
Belge. Enfin, il faut également vérifier si le candidat a une
connaissance élémentaire de la structure de l'Etat belge et
des principes de droit ainsi que de l'histoire de la commu-
nauté dont il souhaite faire partie.

L'épreuve orale pourrait être utile à cet effet. Etant donné
que la Belgique est un Etat fédéral et que l'intégration dans
notre société «belge» s'effectue en premier lieu par l'inté-
gration dans la communauté de la région où l'intéressé est
domicilié, l'épreuve orale permettra également de vérifier
si l'intéressé connaît la langue et la culture de cette com-
munauté ainsi que de la structure de l'Etat. C'est égale-
ment la raison pour laquelle il serait logique de confier aux
communautés l'organisation des examens de citoyenneté.

Le droit de regard des communautés est en outre ren-
forcé du fait qu'elles peuvent imposer à l'intéressé de pré-
senter des examens complémentaires.
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